Математическая олимпиада

«Абитуриент 2019»
приглашает!
Олимпиада проводится факультетом математики и информационных технологий (ФМИТ) Донецкого национального университета (ДонНУ). В ней может принять участие каждый учащийся 10-11 классов.
Олимпиада будет проходить в два этапа. Первый этап – заочный (в текущем учебном году будет состоять из двух частей), второй – очный. На очный этап будут приглашены все учащиеся, кто проявит хорошую математическую подготовку хотя бы в одной из частей заочного этапа. Очный этап состоится в апреле 2019 года в Донецком национальном университете.
3 марта 2019 г. стартует вторая часть заочного этапа олимпиады 
«Абитуриент 2019». Задания второго заочного этапа можно найти по адресам:
· http://donnu.ru/math/mmtm/olymp_abitur (или зайти на сайт donnu.ru, затем последовательно выбрать факультет математики и информационных технологий, центр математического просвещения, конкурсы и олимпиады, математическая олимпиада «Абитуриент»);
· http://vk.com/abiturient_fmit_donnu
· http://cmp-fmit.ru
Решение задач второй части заочного этапа необходимо прислать в электронном виде не позднее 3 апреля на e-mail: olimpiada.fmit.donnu@gmail.com 
или доставить в письменном виде по адресу: главный корпус Донецкого национального университета, пр. Гурова, 14, ауд. 405 или ауд. 801
Решение задач должно сопровождаться необходимыми разъяснениями и обоснованиями, сохраняя нумерацию задач олимпиадного задания.
В начале работы нужно указать: 
Фамилию, имя, отчество 

Электронный адрес и контактный телефон 

Населённый пункт, в котором учитесь 

Номер школы, класс 

ФИО учителя математики 

Участники обоих заочных этапов получат сертификаты, отражающие их достижения. Призеры очного этапа олимпиады «Абитуриент 2019» получат дополнительные баллы при поступлении на факультет математики и информационных технологий Донецкого национального университета в соответствии с Правилами приема.
Контактные телефоны:
(071) 334 73 59 директор Центра математического просвещения,

Павлов Александр Леонидович;
(071) 349 33 84 методист Центра математического просвещения,
Коваленко Анарина Александровна;
(062) 302 07 70 деканат ФМИТ ДонНУ
Успешное участие в олимпиаде не подразумевает решение всех задач.
Желаем Вам успехов!
