 
Устный журнал
 как форма коррекционной и просветительской работы с учащимися

Волоховская И.В.,

учитель русского языка и литературы,

практический психолог-методист;

Волоховский В.А.,

учитель истории и права,

старший учитель
Рано или поздно человек приходит к пониманию того, что самого себя надо «делать» самому, не надеяться на других. Поэтому перед подростками стоит задача научиться без помощи взрослых разбираться в себе, анализировать свои поступки, повышать морально-ценностные качества, формировать позитивное  мышление, развивать основы эффективного общения, искать правильные пути вхождения в общество. Несомненно, приобретенные  навыки будут в дальнейшем основой для осмысления ими своей гражданской позиции, повышения уровня  жизненной компетентности и успешной социализации.

Эффективной формой просветительской и коррекционной  работы с учащимися является устный журнал. При проведении подобного мероприятия сведения сообщаются  с помощью отдельных страниц. Устный  журнал, как правило, может сопровождаться  просмотром видеороликов, фотоальбомов, прослушиванием музыкальных произведений, различными выставками. Он бывает  тематическим и комбинированным, может носить интегрированный  характер.

Название устного журнала должно отражать  его содержание. Творческий подход учителя  к оформлению журнала делает мероприятие незабываемым. На сцене можно установить макет журнала, а в ходе проведения  переворачивать или отрывать страницы, или, используя новые  технологии, представить его в виде презентации. Эпиграф и эмблема оформляются отдельно.

 Важным условием эффективного проведения  устного журнала является мотивационная деятельность участников мероприятия и использование учителем различных приёмов активизации учащихся. Такое мероприятие,  как правило, пробуждает у подростков познавательный интерес.
Устный журнал «Кто ты?» - интегрированное мероприятие. В его организации и проведении  могут участвовать учителя литературы, права, практический психолог, классный руководитель.
         Целью журнала является формирование у учащихся 5-х, 6-х классов жизненной компетентности, гражданской позиции.

Устный журнал «Кто ты?» рекомендуется для практической работы школьным психологам, учителям литературы и общественных наук, классным руководителям   5-х, 6-х классов.
Кто ты?
Устный литературно-психологический журнал
(для учащихся 5-6-х классов) 
       Цель:       привлечь детей к творчеству А.Л. Барто;     помочь учащимся осознать свое собственное «Я»,  необходимость формирования в себе положительных личностных качеств;  вырабатывать у подростков коммуникативные навыки;   развивать познавательные процессы, речь, творческие способности; формировать жизненную компетентность, гражданскую позицию.
      Оборудование: презентация к проведению устного журнала, портрет А.Барто, выставка рисунков учащихся к произведениям поэтессы, плакат с эпиграфом, проектор, цветы, выставка книг поэтессы.
      Форма проведения: устный  журнал.
      Ожидаемые результаты:
-  повысится познавательный интерес учащихся;
-  дети смогут лучше  разбираться в себе, оценивать поступки других людей, анализировать ситуации, быть внимательными к окружающим;
- повысится уровень самооценки, творческих способностей, коммуникативные навыки.
      Словарь: аудитория, эпиграммы, гуманность, ирония, сатира.
Ход устного журнала
Она (А.Барто) всегда идет
навстречу одному поколению,
провожая  другое.
Р.Гамзатов
I. Вступительное слово учителя литературы:
 Личностные особенности, устойчивые черты характера, нравственные ценности, взгляд на мир определяют жизненную позицию человека, его поведение.
Не в нежных чертах – красота человека,

Не в томных глазах – красота человека,

Не в пышных словах – красота человека,

В достойных делах – красота человека.

                                       Р.Бабаджан
II. Мотивационная часть. Сообщение темы и цели встречи.

Мозговой штурм: 
 - Расскажите, ребята, что вы ждете для себя от жизни и окружающих  и что сами отдаёте людям.
 - Что вы чувствуете, когда люди к вам внимательны и относятся  с заботой и уважением?
Учитель литературы: Я надеюсь, что устный  литературно-психологический журнал по творчеству А.Л.Барто «Кто ты?» заставит вас задуматься над многими непростыми жизненными вопросами и подскажет выход из некоторых сложных ситуаций,  поможет вам   раскрыть свои творческие способности, стать мудрее и сильнее.
III. Основная часть. Страницы журнала
Страница первая
Агния Барто - любимая детская писательница
Учитель литературы: Поэтическое дарование Агнии Львовны Барто уже давно получило признание читателей, маленьких и больших. Первая книга Барто вышла в 1925 году, когда автору было 19 лет.
Ведущий 1: Решающую роль в литературной судьбе А.Л. Барто сыграл, по ее определению, В.В. Маяковский. «В первые годы моей работы у меня было сомнение: писать мне для детей или уже пора стать «взрослым»              поэтом? Но мне посчастливилось встретиться с Маяковским на первом празднике детской книги, который назывался тогда «День книги».  Выступать перед юными читателями были приглашены  все московские поэты, но из «взрослых»  приехал один Маяковский. Он читал свои стихи на открытой эстраде в Сокольниках. Как он волновался! Что читать им? Поймут? В его волнении было настоящее уважение к ребятам. Они поняли и приняли его с первого слова, его стихи и ораторский дар завоевали все сердца. После выступления, вдохновлённый, он сказал мне и моим товарищам, молодым в то время поэтам: «Вот  это аудитория!» После встречи с Маяковским я окончательно утвердилась в своем желании писать для детей».
Учитель литературы: Увлечение  веселыми жанрами  проявилось у  Барто во время её первых шагов в литературе. Вернее сказать, уже в школьные годы, когда она составляла «озорные», по ее словам,  эпиграммы на подруг, на учителей и другие стихи сатирического характера для рукописного школьного журнала. Одним из любимых  писателей поэтессы в детские годы был баснописец И.А. Крылов, произведениями которого восхищался её отец.
Ведущий 2: Писательница часто встречалась со своими читателями, выступала в школах. И, как правило, каждая строка ее стихов сопровождало дружеское эхо детских голосов, повторяющих наизусть эти стихи. Она часто говорила: «Я начну читать стихотворение, а вы, все вместе, его продолжайте, если знаете, мое дело сочинять стихи, а читать их должны вы, наши читатели!» Так и было: автор только произносил первые строчки, а зал дружно, наизусть продолжал стихотворение до конца. К тонким детским голосам часто присоединялись голоса родителей, учителей, воспитателей: ведь они когда-то любили эти стихотворения и запомнили  на всю жизнь.
- Учитель предлагает ученикам вспомнить строки стихотворений Агнии Барто. (Приложение 1)
Ведущий 1: Писала А. Барто не только для маленьких детей. Но и для нас. Об этих стихах так и хочется сказать: они не рассказывают о чем-то, они воюют против лени, глупости, зубоскальства. Они борются за доброе, честное, справедливое.
Учитель литературы: Хочу рассказать вам о таком интересной факте из жизни поэтессы. Над ее письменным столом, на стене в рамочке висел простой лист, на котором были написаны слова ее раннего стихотворения из цикла «Игрушки»:
Уронили мишку на пол
Оторвали мишке лапу,
Все равно его не брошу -
Потому что он хороший.
Ниже стихотворных  строк стояло размашистое  Юрий Гагарин. История этого листа такова. Агния Львовна попросила у космонавта №1 автограф. Гагарин задумался и, улыбнувшись, написал что-то на листке из блокнота. Когда поэтесса прочитала, на ее лице все увидели растерянность. «Не удивляйтесь, дорога Агния Львовна, - сказал Юрий Алексеевич. - Эти Ваши стихи и книги других детских писателей - наши первые учебники. Именно они учили нас честности, доброте, любви. Спасибо Вам!»
Учитель права: А. Барто - автор книги «Найти человека». Книги поэтической и документальной, способной поражать сердца, книги уникальной, такой, которая рассказывает, как с помощью радио, часто с отрывками детских воспоминаний писательницы удалось найти сотни людей, потерявшихся во время войны, соединить семьи, вернуть детей к матерям, а матерей тем, кто долгие годы считался сиротами.
Учитель литературы: А. Барто получила много государственных и международных наград, премий.  Её  стихи переведены на многие языки и печатаются в разных странах. Они изданы во Франции, Англии, США, Японии, Индии, Болгарии.
Ведущий 1: Давайте вместе, сообща, почитаем стихи Агнии Барто.
Страница вторая
Почитаем и поговорим
Чтение и обсуждение стихов: «Кто я?», «Помощница», «Мысли грустные», «Из-за родителей»,  «Тяжелый бой»,  «В кинотеатре», «Вот так защитник», «О бережливости», «Я лишний», «Друг напомнил мне вчера…»,  «Его любовь», «Совесть», «Может, это неспроста» и другие.
Учитель: Настоящие стихи этим и отличаются: они пробуждают мыслить, заставляют задуматься над тем, что порой и не замечаешь.
- Следует инсценировка стихотворения «Увлекательная речь».
Учитель литературы: О добром деле и говорить нужно грамотно, а не засорять свою ​​речь ненужными словами. А их в докладе Бориса много.
Ведущий 2: А это касается нас всех.
- Чтение стихов «Не поймет Егорка», «Слова бывают разные». (Слушатели с иронией тут же вспоминают лишние слова, слова-паразиты, которые засоряют язык одноклассников: вот, кстати, значит, это, как раз и т.д.).
Учитель литературы: Ну, что же - вспомнили, посмеялись - это хорошо.
Ведущий 1: Пословицы и поговорки народ составлял веками. Уместно сказанные - они настоящее украшение речи культурного человека.
А сколько в них мудрости, какая точная и ёмкая  характеристика!
Ведущий 2: Стихотворение Барто «Пословицы» рассказывает о том, как класс собирал народную мудрость. Пришли дети к одной старушке...
- Звучит стихотворение «Пословицы».
- Проводится конкурс знатоков пословиц и поговорок.
Ведущий 1: Стихотворение (пока не произносит название) тоже о культуре речи, о том, как порой мы не можем связать двух слов и самое интересное из наших рассказов кажется ... да никаким не кажется. Вот послушайте.
- Звучит стихотворение «Сильное кино». Учитель предлагает  угадать его название.
Ведущий 2: А сейчас стихи о родителях. Ведь так часто они нас не понимают. И мы страдаем из-за этого. Итак, - о родителях.
Ведущий 1: А может и о нас ... Послушаем.
- Звучит стихотворение «Вариант хорошей мамы».
Ведущий 2: На эту же тему стихотворения «О рыцарстве», «Разговор».
(Дети читают стихи).
Учитель: Стихи разные и в то же время об одном. И о том, как часто дети забывают, что рядом близкий человек, которому бывает трудно и грустно и которому также дорого наше доброе слово, участие, помощь.

Звучит песня о маме.
Страница третья
Очень резкая и злая
Учитель литературы: И вот подошла последняя страничка нашего устного журнала. Страница очень резкая и зла. Это уже не улыбка и не ирония, а настоящая сатира.  Ведь  речь идет о серьезном, о том, что нам не даёт покоя.
Ведущий 1: Как я понимаю, поэтессу волнует не столько глупое, унижающее человеческое достоинство слово, которое мы легкомысленно употребляем относительно самих себя, сколько ​​само явление - безделие, бесцельная трата времени.
- Звучит стихотворение «Балдеж, или исполнение желаний».
Ведущий 2: Наша справка. Словарь русского языка объясняет: болван - (простонародное, презрительное) бестолковый, грубый человек, бездельник.
Учитель права: Заметили - Барто открыто издевается, высмеивает явление. Правомерно ли? Да! Может, это мелочь? Нет! Может, то, что некоторые ученики свое счастье видят в безделье, это их личное дело? Нет. Ведь мы живем в обществе. И нам не безразлично, если кто-то попал в беду, ошибается.  Устный журнал по творчеству Агнии Барто мы не случайно назвали «Кто ты?» Кто Я? Кто ТЫ? - И ТЫ, и ТЫ, и ТЫ?.. Давайте думать об этом сегодня, всегда. Думать и делать все, чтобы потом не раскаиваться, не скучать, обвиняя всех и вся в своих бедах, в которых виноват сам. Родители помогают вам. Школа учит. Общество создало все условия для вашего всестороннего гармонического развития - учитесь, занимайтесь спортом, осваивайте любую профессию, читайте. Будьте настоящими гражданами!
IY. Рефлексия.
     - Как эпиграф к устному журналу раскрывает смысл творчества А.Барто?
     - Продолжить незаконченные предложения:

       Я понял, что… .
       А. Барто – это … .

       Перед каждым из нас стоит задача … .
       Чтобы стать хорошим человеком, … .

       Моя жизненная позиция ….  
Звучит благодарность всем участникам устного журнала.
Учитель литературы знакомит детей с выставкой книг А.Л. Барто.
Приложение 1
 

Стихи А.Л.Барто
 

Почему сегодня Петя
Просыпался десять раз?
Потому, что он сегодня
Поступает в первый класс.
 

- Лёшенька, Лёшенька,
Сделай одолженье.
Выучи, Алёшенька,
Хоть первое спряженье!
 

Что болтунья Лида, мол,
Это Вовка выдумал.
А болтать-то мне когда?
Мне болтать-то некогда!
 

Идет бычок, качается,
Вздыхает на ходу:
Ой, досточка кончается,
Сейчас я упаду!
 

Наша Таня громко плачет:
Уронила в речку мячик.
- Тише, Танечка,  не плачь:
Не утонет в речке мяч.
 

Зайку бросила хозяйка, -
Под дождем остался зайка.
Со скамейки слезть не мог,
Весь до ниточки промок.
 

У меня живет козлёнок,
Я сама его пасу.
Я козлёнка в сад зелёный
Рано утром отнесу.
Он заблудится в лесу -
Я в траве его найду.
 

Я люблю свою лошадку,
Причешу ей шёрстку гладко,
Гребешком приглажу хвостик
И верхом поеду в гости.
 

Самолет построим сами,
Понесёмся над лесами,
Понесёмся над лесами,
А потом вернёмся к маме.
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